

УДК 304(574)

Н.У. Шеденова, А.С. Беймишева,
Казахский национальный университет имени аль-Фараби, Казахстан, г. Алматы
E-mail: bibigul.kylyshbayeva@kaznu.kz

Социальные стандарты жизни среднего класса (на примере г. Алматы)

Аннотация. Статья посвящена разработке понятия социальных стандартов качества жизни среднего класса. Авторами проанализированы основные характеристики социального стандарта как социально-экономической категории, ее взаимосвязь с качеством жизни и условиями жизни. Социально-экономические ориентации среднего класса рассматриваются как основа формирования социальных стандартов в обществе. В работе освещены основные результаты собственного социологического исследования новых социальных стандартов жизни среднего класса.

Ключевые слова: качество и уровень жизни, благосостояние, уровень образования и квалификации.

Качество и уровень жизни являются ключевыми категориями оценки общественного благосостояния развитого государства. Улучшение данных показателей говорит о внимании общества и государства к человеку и развитию его потенциала. В последние несколько лет данные вопросы стали центральными для нашего государства. Так в своем ежегодном послании в январе 2012 года глава государства Н. Назарбаев отметил, что на данном этапе социально-экономической модернизации стоят новые задачи укрепления экономики и повышения благосостояния народа. Это главный вектор развития Казахстана в ближайшем десятилетии [1]. Также была отмечена значимость качественного человеческого капитала в Казахстане, увеличение которого невозможно без качественного образования и доступного здравоохранения.

Исследования социологов дают основание полагать, что социально-экономическая категория «качество жизни населения» может быть определена в массовом сознании как «категория, с помощью которой характеризуют существенные обстоятельства жизни населения, определяющие степень достоинства и свободы личности каждого человека» [2]. По мнению ученых, данную категорию можно свести к следующим основным характеристикам, составляющим среду и систему обеспечения жизнедеятельности населения:

- «качество» населения, интегрирующее такие его характеристики, как способность к воспроизводству, способность образовывать и сохранять семью, уровень образования и квалификации;

- благосостояние как материальный аспект, характеризуется показателями доходов, текущего потребления и сбережений населения, а также такими макроэкономическими показателями, как ВВП на душу населения, индекс потребительских цен, уровни безработицы и бедности;

- условия жизни населения, которые характеризуются жилищными условиями, обеспеченностью населения услугами здравоохранения и образования;

- информированность населения, определяемая доступностью средств телекоммуникации и информационной инфраструктуры;

- социальная безопасность, отражающая условия труда, социальное обеспечение и социальную защиту, физическую и имущественную безопасность;

- качество окружающей среды, аккумулирующее данные о загрязнении воздушного пространства, воды, качестве почвы, уровне биоразнообразия территории и т.п.;

- природно-климатические условия, характеризующиеся климатическими условиями, частотой и спецификой форс-мажорных ситуаций [2].

В настоящее время помимо категорий каче-

ство и уровень жизни все более актуальным становится понятие «социальных стандартов» качества жизни как некоей желаемой модели благосостояния населения, на которую ориентированы различные социальные группы. На определение социальных стандартов огромное влияние оказывает экономическое состояние государства. На разных исторических этапах социально-экономического развития общество предъявляет свои требования к уровню и качеству жизни. Сочетание этих требований определяет основные составляющие социального стандарта.

В июле 2012 года Президентом Республики Казахстан в программной статье «Социальная модернизация Казахстана: двадцать шагов к обществу всеобщего труда» была отмечена необходимость создания нового законопроекта о социальных стандартах и гарантиях качества жизни. Его разработка предотвратит социальную маргинализацию населения и обеспечит последовательное повышение качества жизни [3]. Озвучивание данного вопроса на высшем уровне государственного управления позволяет пересмотреть существующие устаревшие подходы. Необходимо разрабатывать такие социальные стандарты качества жизни казахстанских граждан, которые бы стимулировали их к достойному труду, экономической активности и давали им чувство безопасности и защищенности.

В самом общем виде понятие социального стандарта характеризует сложившийся уровень потребления тех или иных благ, который признается большинством населения или представителями социальной группы приемлемым или нормальным для себя.

Озвученный главой государства термин «социальный стандарт» ставит вопрос о его конкретном содержании в казахстанских реалиях. Какие условия необходимо создать для обеспечения достойной жизни и свободного развития человека? На этот вопрос должны ответить ученые, результаты их исследований следует отразить в законе. По мнению Президента, такой закон «в первую очередь должен содержать обоснованные минимальные ключевые параметры и индикаторы качества жизни, включая уровень заработной платы, пенсий и пособий, объем гарантированных медицинских услуг, механизм формирования минимума потребительской корзины на одного казахстанца и т.д.» [3, с. 5].

С улучшением качества жизни населения и формированием понятия «социального стандарта жизни» актуальным становится вопрос о расширении среднего класса в Казахстане. Социальная стандартизация качества жизни является основой для формирования «массового» среднего класса, который выступает наиболее ярким и эффективным агентом социального прогресса.

Согласно современным социологическим концепциям, к среднему классу относятся социальные слои населения по четырем основным критериям: уровень доходов и владение собственностью; уровень образования; высококвалифицированный труд; самоидентификация. Большую роль также играет субъективное восприятие человеком своего положения. Казахский средний класс до конца еще не сформировался, не определены критерии его выделения, его границы. Статистические данные об уровне жизни и благосостоянии людей не всегда объективны и полны, не хватает и социологических данных.

Правительство страны заявляет о необходимости формирования массового среднего класса. В этом случае стиль жизни среднего класса становится ориентиром для большинства казахстанцев. Таким образом, социальные стандарты становятся актуальным предметом исследования. Для их изучения в качестве объекта исследования нами выбран г. Алматы как единственный мегаполис страны, в котором сосредоточены представители среднего класса. Это один из самых дорогих городов страны, у его жителей в целом более высокий уровень доходов. Так, за первое полугодие 2012 г. среднемесячная заработная плата здесь составила 134 тысячи тенге [4]. Сейчас наблюдается компактное расселение представителей среднего класса в пригородах г. Алматы, что отражает мировую тенденцию субурбанизации и формирования новых стандартов жизни среднего класса, предпочитающего переехать из центра крупного города в пригороды. Это позволяет улучшить качество жизни благодаря новым стандартам жилья, окружающей среды, безопасности и т.д.

Предметом нашего исследования стали представления среднего класса о новом социально-экономическом стандарте жизни и стратегия его достижения через переселение в пригород. Поэтому было проведено кейс-стади в коттеджном городке «Жана куат», который строится в по-

следние несколько лет. Жилье в нем не относится к элитному и по ценам является доступным довольно широкому кругу людей. Анкетный опрос его жителей, проведенный нами в 2011-2012 гг., позволяет изучить образ и стиль жизни формирующегося среднего класса. Его идентификация в рамках опроса осуществлена по объективным и субъективным критериям: уровню дохода, владению недвижимостью, наличию образования, самоидентификации.

Всего было опрошено сорок домохозяйств. 58% опрошенных респондентов полагают, что ежемесячный доход представителя среднего класса на семью из четырех человек должен составлять 150-300 тысяч тенге. 90% опрошенных отметили, что имеют такой доход. Средний класс характеризует достаточно высокие уровни социального самочувствия и дохода, высшее образование, определенный стиль жизни и стремление повысить уровень жизни, наличие недвижимости, автомашины (пусть и не самых дорогих), бытовой техники, возможное их приобретение в кредит. Респонденты отметили преимущества проживания в коттеджном городке по сравнению с прежним городским образом жизни. Основными причинами приобретения коттеджей были названы: «возможность жить в пригороде, ближе к природе», «престижность проживания в соб-

ственном частном доме». Исследования подтвердили, что приобретение жилья в пригороде позволяет семьям реализовать новые социальные стандарты среднего класса. На наш взгляд, развитие городских территорий, в том числе пригородов в контексте обеспечения социальных стандартов жизни среднего класса, позволит создать институциональные условия его расширения. Улучшение качества жизни данной социально активной части населения станет в определенном смысле двигателем развития экономики и общества.

Литература

1 Социально-экономическая модернизация – главный вектор развития Казахстана. Послание Президента РК. Январь 2012 г.

2 Ежегодное послание Президента народу Казахстана // Казахстанская правда. – 27 января 2012 г.

3 Мироедов А.А. К оценке качества жизни населения среднего класса России. Электронный ресурс: / [http://www.evrodol.ru/vladimir/vladimir_39.htm]

4 Назарбаев Н.А. Социальная модернизация Казахстана: Двадцать шагов к обществу всеобщего труда // Казахстанская правда. – 10 июля 2012 г. // www.almaty.stat.kz

Н.У. Шеденова, А.С. Беймишева

Орта топ өмірінің әлеуметтік стандарттары (Алматы қаласының мысалында)

Бұл мақала орта топтың өмір сапасының әлеуметтік стандарттар ұғымының зерттемесіне арналған. Авторлармен әлеуметтік-экономикалық санатқа қарасты әлеуметтік стандарт сияқты негізгі мінездемелері оның өмірдің сапасымен және өмірдің шарттарымен өзара байланысы сараланған. Орта топтың әлеуметтік-экономикалық бағыттары қоғамдағы әлеуметтік стандарттарды қалыптастырудың негізіне дейін де қарастырылады. Жұмыста орта топ өмірінің жаңа әлеуметтік стандарттарына жүргізілген жеке социологиялық зерттеулер нәтижелері көрсетілген.

Түйін сөздер: өмір сүрудің сапасы мен деңгейі, білім алу және квалификация деңгейі.

N.U. Shedenova, A.S. Beymisheva

Social standards of life of middle class (on an example of Almaty city)

The article is devoted to development of concept of social standards of quality of life of middle class. Authors have analysed the main characteristics of a social standard as social and economic category, its interrelation with quality of life and living conditions. Social and economic orientations of middle class are considered as a basis of formation of social standards in society. The main results of own sociological research of new social standards of life of middle class are shined in work.

Keywords: quality and standard of living, welfare, education and training